

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2320.  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 12 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.640

## Saludo a Franco: ¡¡Arriba Española!!

### En el Sur ocupan nuestras fuerzas nuevas posiciones

El Ejército del Sur atacó las posiciones enemigas en el sector de La Serena ocupando importantes posiciones y causando al enemigo un serio descalabro. — El Ejército del Centro rechazó un ataque enemigo contra el Palacete de la Moncloa—Y el del Norte continúa la recogida de material en el campo de la batalla del Alfambra.

#### El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

##### EJERCITO DEL CENTRO:

El enemigo intentó un ataque contra el Palacete de la Moncloa siendo brillantemente rechazado y sufriendo un duro castigo.

##### EJERCITO DEL SUR:

Nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas en el sector de La Serena, ocupando la loma de Quilla, cerro del Abrevadero, el Junca y el Cerrillo, Vértice Cabezo, los Poyos y alturas al este del puerto de Zalamea. Se causó al enemigo un serio quebranto viéndose muchas bajas. Quedaron en nuestro poder armas y municiones en abundancia.

##### EJERCITO DEL NORTE:

Ha seguido recogiendo material del campo de batalla del Alfambra y continúan presentándose milicianos con armas que estaban escondidos en las estribaciones de Sierra Palomera. También siguen presentándose familias que regresan a sus casas en los pueblos últimamente conquistados.

Salamanca, 12 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

#### GLOSAS ACTUALES

### PALMO A PALMO

inútil, que oponen los jerifaltos a una rendición que habría evitado a España los dolores y desastres de una guerra feroz, tiene su sentido providencial como todo cuanto acontece bajo el signo de la Cruzada. Sin esa resistencia, en efecto, no habría habido guerra, sino tan sólo un paseo militar del Ejército que se alzó gloriosamente en Marruecos el 17 de Julio de 1936. Pero, el ahorro de vidas y la economía de todo orden hubiera tenido en contrapartida en la eliminación de la más oportuna coyuntura que alumbró la Historia para que la adhesión de España se plasmasen en la adversidad y en el dolor que la comunicó el temple formidable con el cual se acusará para siempre. ¿Qué habríamos los españoles del valor de nuestra propia salvación si no fuese por la sangre y los sacrificios que nos costaría realizarla? Sólo a través del dolor es santa la fecundidad. Y en este caso, la fecundidad. Y en este caso, la fecundidad, que se revela el alumbramiento de la nueva España que se santificó por ese dolor del parto heroico. Y si hay algún español que no ha sentido en la carne o en el espíritu el desgarrón dolentísimo, ese español vivirá ya para siempre en la desgraciada mutilación de su personalidad, porque nunca sabrá apreciar el valor de su libertad y de su dignidad de como ciudadano de una nación soberana.

Pero quien asume, en esto como en todo, la encarnación de una conciencia colectiva de la España presente es el Caudillo. Nadie como él — y todos con enorme distancia abismal respecto a él — para merecer la posesión plena de esta entidad santa que se llama España; porque nadie como él, ha sabido andariego en la peregrinación histórica y a un tiempo combatiente, protagonista de este vivir palmo a palmo el rescate del territorio y del alma de España. No se entrega España a un hombre audaz que se alza contra la tiranía de la república sojuzgada; ni siquiera al militar que ha de tener un foco localizado de rebeldía en medio del ancho haz de la nación española. No. No es este el caso de Franco. Ocurre en este punto de nuestra meditación acordarnos del benéfico general Primo de Rivera, cuyos servicios históricos se malograron en gran parte, al final de cuentas, por una sencilla placidez con que España

asistió como espectadora "al golpe de Estado" del 13 de septiembre de 1923. Aquello, no fué un golpe de Estado, sino más bien una beatífica transmutación de poderes a lo que la nación se sintió ajena, como colaboradora y sólo incorporada a la actitud del Marqués de Estella y del ejército en cuanto a la romántica conformidad. El caso de Franco, no tiene nada que ver — aparte de los entorchados del generalato — con el de Primo de Rivera. Ahora Franco, no tiene a la nación consigo y en pos de sí por una mera adhesión sentimental, sino que la posee por haberla conquistado palmo a palmo, en su territorio y en su espíritu. Es una posesión entrañable, y en este sentido maternal, porque la entraña el Caudillo — y seguramente su corazón — ha palpitado desde el 17 de Julio en el anhelo de ganar cada rincón, cada valle, cada serranía, aquella ciudad y este pueblo, la aldea y el cortijo, el estilo y la dehesa, los campos y los puertos marítimos, todo el haz de España en su geografía y en su geología diversamente rica. Y con los accidentes del terreno, con las llanuras extremeñas y los montes de Toledo y las sierras de Aragón y de Santander y de Vizcaya, el espíritu también diversificado en caracteres varios de todas y cada una de las regiones de España. Nadie llevó nunca a España en el corazón y en la mente como Franco, porque Franco la llevó dentro de sí no de una manera afectiva, como quien lleva el ser amado en evocación, sino que la llevó materialmente, palmo a palmo, y nadie jamás pudo — ni podrá — como Franco, recordar el mapa de España, asociando cada palmo de su suelo a una emoción anhelante que entrañablemente transió el espíritu del Caudillo...

En la singularidad histórica del caso de Franco, que no se parece a ningún otro caso de Dictador, de estadista, ni de César. Y razonando con frialdad de silogismo, ausentes por entero de nuestro raciocinio todo ingrediente y todo reactivo sentimental, uno tiene que llegar, en alas de promesas firmes, a esta consecuencia lógica, que Franco ha engendrado la España que él dice restaurar; porque Franco y esa España son entrañablemente una cosa misma. Y uno no sabe donde empieza la creación y donde el progenitor...

LUIS DE IDIAQUEZ

#### Las infamias rojas

Nota de Radio Nacional

Por fuente digna del más absoluto crédito, se sabe que en la zona roja existe el propósito de emplear próximamente aviones pintados con los colores nacionales para hacer con ellos un raid de bombardeo sobre pueblos catalanes fronterizos, con la exclusiva finalidad de dejar caer parte de las bombas sobre territorio francés, en lugares donde es fácil causar víctimas.

Se denuncia esta maniobra para evitar nerviosas reacciones de algunos gobiernos.

FEBRERO

HOY

DIA 12

Radio Nacional ha dado a la faz del mundo, no ya una voz de alarma porque ello implicaría quizás la expresión de un temor, sino frente a frente, con gallardía, con decisión inquebrantable, una denuncia basada en realidades conocidas para que nadie en el Universo pueda luego llamarse a engaño.

En el campo rojo, siguiéndose una tortuosa, cobarde y criminal línea de conducta que se tiene ya trazada y experimentada, se está preparando una nueva comedia trágica, en la cual actuará la aviación marxista causando daños en algunos pueblos franceses, con el fin de achacar después el atentado a los nacionales dando impulso cuando menos a la política ya de viejo seguida por el frente popular francés, y cuando más a la creación tan por ellos suspirada del problema internacional.

Poca novedad tiene ciertamente el procedimiento. Se le viene siguiendo desde que dió comienzo nuestra guerra salvadora, y ha servido de atrapa moscas para que incautamente se dejaran prender algunos elementos directivos de países extranjeros. Los aviones de la España nacional vuelan valerosamente sobre los objetivos militares; destruyen los convoyes que conducen al campo rojo elementos de combate; actúan victoriosamente en las líneas de fuego ametrallando las filas enemigas. Pero ni atacan a traición poblaciones indefensas ni buscan en un conflicto internacional, en el río revuelto de una hecatombe horrible, la ganancia brutal del pescador sin conciencia. ¿A qué habrían de buscarla, cuando triunfan en los combates, acrecientan su territorio, dan la paz a sus pueblos y pretenden tan solo devolver al país los prestigios que merece como nación grande y digna?

La Armada nacional, el más grande poder de cuyas unidades estriba en el espíritu que anima a sus tripulaciones, es algo tan esencialmente español que constituye la continuación honorosísima de una Marina de inigualadas y gloriosas hazañas.

Lo que sería curioso averiguar ahora es con qué historia cuenta la escuadra embotellada en Cartagena; qué raigambre española poseen los submarinos rusos que navegan por el Mediterráneo cometiendo atentados que han sido señalados por navíos ingleses, como un mentís rotundo y definitivo a todas las calumnias rojas.

La guerra no se gana con embustes. Los más de cincuenta millones que ya llevan gastados en propaganda—según afirmación del Generalísimo—los marxistas desde el inicio de la campaña para su propaganda, les habrán creado una atmósfera en la que al cabo puede ser que se ahoguen, pero no se les han dado una sola victoria.

Que es sin disputa lo que resuelve una guerra.

«A Selva es Dijous Jardé»  
Cantos — Bailes — Costumbres  
Magnífica presentación

Es actitud la suya para la cual en

#### Crónica de Teruel

Como en Teruel siguen los rojos poniéndose árnica en sus cardenales, no hay novedad. Ligerísimos tiroteos y se siguen pasando numerosas familias de los pueblos de la región conquistada. En cambio para no perder el día nuestro Ejército ha obtenido dos señaladas victorias en otros frentes. Una en el de Madrid, en el que en la Ciudad Universitaria hicieron estallar los rojos la mina mil y pico con el resultado de siempre. Pero esta vez les ha salido mal el juego minero. Porque las tropas que guarnecían aquel sector no bien hubo de haber estallado la mina, salieron de sus parapetos y dieron a los dinamiteros la más espantosa paliza que han recibido desde hace mucho tiempo.

La otra acción victoriosa ha sido en la región de Extremadura, donde hemos hecho un avance considerable a vanguardia de nuestras líneas de posiciones, ocupando diversas alturas y caseríos y tomando el puerto que está al este de Zalamea. En este sector fué donde el enemigo opuso resistencia y que se conquistó en un asalto brillantísimo que puso en precipitada fuga a las unidades rojas que guarnecían aquel abrupto lugar. La importancia de la operación del puerto de Zalamea, es extraordinaria, por la ocupación topográfica de dicho lugar. Apenas hemos tenido bajas, y en cambio, hemos recogido al enemigo muchos muertos y material.

¿De cuántas cosas se enteró uno al llegar a la segunda línea! Por ejemplo: el cronista estaba totalmente ayuno de noticias referentes a la situación internacional. Son tantas las veces que no llegan a los frentes los periódicos sino con tres o cuatro fechas de retraso, que casi no merece la atención leerlos y me he puesto al día de los nuevos proyectos del Comité de no Intervención, donde Ivan Maisky, embajador soviético, se espatarra más y más como un mulo de Intendencia, terco y mal intencionado. Lord Plymouth, en vista de la buena actitud de Grandi, de llegar a un acuerdo en la cuestión de la retirada de los voluntarios de Italia, porque Grandi, en nombre de Mussolini, había llegado a declarar que no tenía ningún inconveniente en retirar de España a los cuarenta mil italianos que dicen estar con nosotros; pero en cambio, naturalmente, de que en el plan británico se nos reconociese los derechos de beligerancia en un momento dado de la retirada y cuando hubiesen salido un número conveniente de voluntarios. Vamos, un especie de toma y daca.

Pues bien, Lord Plymouth situaba este momento y el número de retirada de voluntarios en cinco mil aproximadamente, pero hete aquí que Maisky se espatarra y dice: "Que él está muy satisfecho de las proposiciones amistosas de Mussolini, pero que antes de que se retire el 80 por ciento de voluntarios, no hay nada que hablar del reconocimiento de beligerancia a Franco".

Todo está perdido. Quiero decir que a los rojos no les conviene de ninguna manera que en efecto se llegue a la retirada de voluntarios, porque nosotros podemos retirar cuarenta mil voluntarios italianos en la España Nacional; pero esa cifra hay que multiplicarla por 5 o por 6 cuando se trata de los extranjeros que están en la zona roja y lo que es más grave en las líneas rojas como unidades de choque o lo que es peor, que están en las filas rojas muchas veces, como únicos verdaderos soldados combatientes, porque los pobres milicianos, hijos de España que van en ellas, lo hacen impulsados por el terror y están en mala situación para combatir y además porque tienen las costillas medio rotas de las anteriores palizas.

Al lado de esto, nos encontramos con una grata sorpresa. El formidable periódico "The Times" que siempre se caracterizó por su simpatía a la causa bolchevique española, y como al fin parte de su historia está cifrada en la seriedad, no se atreve a hacer

el coro a las radios y periódicos de la España marxista y pone las cosas al margen de nuestro incommensurable triunfo de Teruel. "The Times" del 9 del actual publica, nada menos, que en el sitio destinado a su editorial uno que se titula: "Otra vez Teruel". Y empieza con estas palabras:

"Estas últimas noticias de España no dejan duda alguna sobre la victoria que los insurrectos — los insurrectos, claro está, somos nosotros — alcanzaron en el Norte y Noroeste de Teruel. Después, entre otras cosas de verdadera sustancia, en que se analizan las operaciones y que califica de genialmente concebidas y ejecutadas, dice: "La lista de los pueblos conquistados durante esa operación y las nuevas posiciones de la línea de fuego, hacen creer que los nacionales obtuvieron sobre sus adversarios, una rotunda victoria táctica. Y por si ello fuera poco, añade conceptos de la importancia del que transcribimos literalmente: "Otro hecho importante a señalar es que los nacionalistas recuperada la iniciativa que habían perdido desde el éxito por sorpresa..."

¡hola! ya parece que admiten nuestra tesis de que lo de Teruel, ciudad, no fué una batalla ni el desarrollo de un plan estratégico, sino simplemente una sorpresa, y así se atreve a manifestarlo periódico tan serio y que mide tanto las palabras como el "The Times"; obtuvieron los gubernamentales en Teruel, el último mes del pasado año. El mando republicano cometió un error cuando admitió el desarrollo espectacular de la conquista de Teruel, ¡hola! también ellos la llaman espectacular, pues dice que con tantos, nada menos que con tantos objetivos militares, oro, oro...—por cierto que buena parte de sus fuerzas en vez de dejarlas cercadas, debían haber avanzado para adueñarse de la carretera de Zaragoza". Es decir, como nosotros hemos hecho al despreciar Teruel y situarnos en una posición táctica incommovible. Y según "The Times", otro hecho que se ha notado es que los milicianos han dado pruebas de debilidad. Eufemismo se llama esta figura; cualquier cristiano la llamaría cobardía. Vamos que se les reconoce incapaces para dar un salto. En vez de tener algo de arte militar, solo sirven para aguantar los palos allí donde se los dan.

"El éxito de la caballería del General Monasterio, dice "The Times", el terreno montañoso y el abandono de grandes cantidades de material de guerra, nos da la impresión de que las fuerzas republicanas no merecen confianza ante lo que no sea un ataque por sorpresa". Vamos, señores, en márdrielo castizo se le llama a los pobres rojos, "robaperas... Sabido es que esto de robar peras es un pequeño arte que se dedicaban los chicos, burlando a los guardas de la huerta cuando duermen la siesta; que es algo de lo que pudo ocurrir en Teruel. Se llevan las peras y tan contentos, pero luego resulta que están verdes y se les indigestan.

El Tebib ARRUMI

#### Consecuencias del contrabando

Puigcerdá. — Después de los bombardeos de Puigcerdá, incluso los propios elementos de izquierda de esta región comparten el criterio de que tanto trato de material de guerra desde Francia a la zona roja lebería ser reducido o mejor aún efectuado por mar.

Por su parte Barcelona no oculta su disgusto de que el traslado del gobierno a la ciudad condal ha servido para atraer a est población la intensa actuación de los aviones nacionales sobre multitud de objetivos sin que haya posibilidad de evitarlo ante la manifiesta inferioridad de los aviladores rojos.

# «No abandonamos a los heridos»

Conversaba yo con el alférez médico encargado de un puesto de socorro instalado a muy poca distancia de la línea de fuego. Como se pudo, se limpió una casucha al borde del camino, se colocó sobre su puerta una gran cruz roja y unas flechas que decían: "Puesto de socorro". Se apañó lo mejor posible una habitación de la parte baja y se dispuso el arsenal quirúrgico de urgencia.

Fuera sonaba el cañón por encima de nuestras cabezas; pasaban los proyectiles silbando; los tiros se iban alejando, cada vez se oían más remotas las explosiones que llegaban de nuestras granadas. Pasaba el tiempo y el puesto de socorro seguía ocioso. Hacia la línea que fué de vanguardia iba ya el pesado convoy de aprovisionamiento. Cuando nos asomamos a la puerta del puesto de socorro y enfilamos los prismáticos hacia las lomas que horas antes eran batidas por la artillería, advertimos como en ellas nuestros soldados hacían ondear la enseña de la patria. Los elementos de fortificación estaban ya arriba.

—Buen día mi teniente, dije al médico militar y añadí: —advirtiéndole la soledad de este puesto, de primera línea, se diría que no estamos en guerra y que nadie necesita de los auxilios sanitarios. Pues en aquellas lomas retirándose de las que hay ocuparon nuestros soldados había ayer tarde bastantes enemigos—.

Habrán pasado al otro lado del río —opinó otro que escuchaba—.

Cuando se disipaban las nubes de pólvora de las últimas explosiones, fué cuando empezaron a llegar los heridos. Había heridos, claro que los había. Llegó la primera ambulancia y después otra. En el campo, por la loma que batía la artillería unas horas antes, iban y venían los camille-

ros. Ya estaba en el puesto de socorro la primera ambulancia con su carga de sangre y dolor. Pronto tenían que aplicar a los heridos los inyectables. Arrojados en gruesos capotones del ejército francés llegaban unos centenares de heridos. Fueron rojos ante nosotros, en la gran caridad que la Cruz Roja simboliza y en el humano sentimiento que afirma el nuevo estado, los que llegaban no eran rojos, ni siquiera combatientes; eran unos pobres heridos, nada más.

La sangre de sus heridas borra para nosotros su tinte político. Enemigos hasta hace un instante lo fueron; pero el dolor de sus heridas los hace nuestros. A la filantropía que predicaban los rojos, nosotros oponemos una gran caridad y un gran amor. Nunca se podrán explicar los rojos como ni por qué empleamos nuestro tiempo en recoger a los heridos en el campo ya que ellos les han abandonado; tal era al tarea que ha estado estos días dedicada al enemigo. El campo de batalla de la línea del Alhambra fué recorrido minuciosamente por nuestros camilleros que atendieron a las bajas de los marxistas, llevándolas a los puestos de socorro de primera línea. Cuando los elementos pensaron hallar la muerte, encontraron una fraternidad cristiana que llevaba hasta sus labios el consuelo del agua pura para calmar la sed que les quemaba el pecho. A estos heridos, que yacían en las camillas, se les descubría el pobre cuerpo mordido por la metralla para ponerles la paz de un blanco apósito sobre las desgarraduras de la carne y sus ojos brillaban en la oscuridad por el asombro. Los rojos empiezan a comprender y se les hace luz en tanto la conciencia sobornable les dice la verdad.

# El nuevo gobierno rumano

### Se constituye el Gobierno

Bucarest. — A las 3'30 de la madrugada terminó la reunión convocada por el rey para resolver la crisis política, acordándose la formación de un gobierno de concentración nacional bajo la presidencia del Patriarca de la Iglesia ortodoxa Milon Cristara, y del que forman parte todos los anteriores presidentes de consejo a excepción del dimisionario señor Goga y del señor Manciu, que no han querido tomar parte en él. La vicepresidencia será desempeñada por el señor Tatarescu. La cartera de guerra está a cargo del general Antonescu, que ya la desempeñaba en el gabinete anterior.

ejercida por terceras potencias en el ánimo del rey Carol. Hace poco, se dice los gobiernos de Londres y París lo enviaron una nota secreta protestando contra la actuación del citado gabinete y amenazando con represalias económicas y financieras si seguía la obra de nacionalización emprendida por Goga en contra de los judíos y de la masonería internacional. También se habla de una descausada maniobra del gobierno de la URSS que acusa al gabinete Goga de haber ordenado el asesinato de su embajador Budenco.

# Los acuerdos del Gobierno

Bucarest. — A las 4 de la mañana el "Monitor Oficial" publicó una edición extraordinaria con los primeros acuerdos adoptados en la reunión ministerial presidida por el rey Carol.

Estos acuerdos son los siguientes: Suspensión de toda actividad de los partidos políticos hasta que se haga la revisión de la Constitución rumana. Suspensión, por lo tanto, de las elecciones generales que habían de tener lugar en los días 3, 4 y 5, de marzo próximo. Ampliar a toda la nación el estado de sitio que había sido ya proclamado en algunas provincias.

Las prefecturas de orden público pasan a ser desempeñadas por los comandantes de las respectivas guarniciones militares. Se intensificará la censura de la prensa. Los ministros del Interior y de la Guerra permanecerán en estrecho contacto para asegurar el orden público.

# La voluntad del Rey Carol

Varsovia. — En los medios políticos en esta capital se considera que el cambio de gobierno de Rumania ha sido exclusivamente a la voluntad del rey Carol, que quiere convertirse en árbitro supremo de la nación.

# Una proclama del Rey

Bucarest. — El rey Carol ha dirigido al pueblo rumano una proclama en la que después de hacer resaltar la importancia histórica del momento actual. Dice que durante el tiempo que ha venido desempeñando la jefatura del Estado ha concentrado todos sus esfuerzos para mantener el orden y la paz, tarea de cada día más difícil a causa de las actividades de los partidos políticos. Por esto ha formado un gobierno que se desprenda de partidismos políticos y pueda sin obstáculos consagrarse a laborar en bien de la patria y preparar a nueva constitución atemperada a las necesidades del pueblo. Añade que en materia política internacional no experimentará cambio alguno la orientación de gabinete anterior.

# Los nacionales en Alhambra

Si no fuera por las líneas blancas de la nieve parecería que no hay enemigo. La nieve ha sido, es y será nuestro mayor enemigo. Los rojos se fortifican a unos cuantos kilómetros del Alhambra para resistir nuestro avance, sin comprender que de nada les servirá cuando les atacemos.

Sus partes de guerra alegan para disimular la grandiosa derrota que han sufrido o al menos disminuir sus efectos catastróficos, que se han retrado estratégicamente, olvidándose de la pérdida de 15.000 hombres e innumerables toneladas de material. Partiendo del pueblo de Camanahay una carretera hasta Alhambra que atraviesa varios caseríos deshabitados; por ella avanzaron nuestros soldados. Por eso se explica que nuestra gente recibiera el saludo de un oficial rojo. Salud, camaradas, gritó el mencionado marxista quien al darse cuenta de su situación, desmayose ¡Pobrecito!

En el pueblo reinaba un desconcierto total. Cada cual cogía lo que podía y hacia lo que le daba la gana. En el momento de llegar nuestras tropas 6 milicianos intentaban volar el puente sobre el río, pero nuestros certeros disparos llegaron a tiempo de eliminarlos.

Alhambra, es un pueblo grande y aparece con sus casas destrozadas en cuyas paredes están todavía carteles y letreros con títulos bélicos y con nombres que nos recuerdan las truculentas novelas de Salgari: "Águilas rojas"; "Chacales negros", etc.

La Iglesia estaba convertida en almacén y en garage. Junto a los restos de un confesionario está una cocina de campaña. Por todas partes huellas de destrucción, de suciedad, y de anarquía completa.

Los rojos al darse cuenta de que no podían aguantar el empuje de los nacionales se dedicaron al saqueo y a llevarse precipitadamente todas las cosas—las que el avance rápido de nuestros soldados les permitió— a Barcelona o a Valencia.

# Hacia un Gobierno fascista

Bucarest. — En los medios políticos rumanos se cree que el nuevo gabinete servirá de transición entre el anterior y un próximo gobierno formado integralmente por el partido "Todo por la Patria". (Guardias de Hierro) de tipo fascista que es el partido que cuenta con más apoyo en el país y no colabora en el gobierno actual.

# Influencia extranjera

París. — La caída del gobierno Goga se cree es debida a la influencia

# Noticiario de anoche

## Cumpleaños

El Cairo.—Con motivo de su cumpleaños han sido muy cumplimentados el Rey Faruk y la Reina Farida.

Un representante del pueblo leyó ante sus majestades un mensaje de adhesión. Por la noche hubo una manifestación con antorchas.

## La ayuda a los rojos

Bruselas.—Comunican de Barcelona que el presidente del partido socialista belga Vandervelde que se encuentra actualmente en la España roja ha enviado un telegrama al partido socialista en el que se dice pida al gobierno toda la ayuda posible para resolver la situación marcadamente difícil de los víveres y enviar gran cantidad de ellos a la España roja.

## Pidiendo material

Roma.—Los propósitos de humanización de la guerra de España no van por buen camino. La prensa portuguesa observa las nuevas maniobras de las potencias democráticas en favor de los rojos.

El periódico "A Manháo" dice que esto se intenta precisamente en el momento en que los rojos van a perder totalmente la guerra. Y por lo tanto sirve para empezar nuevas ayudas a los rojos. Añade que únicamente el reconocimiento de la beligerancia podrá hacer posible la humanización de la guerra española.

## Nuevo Gobierno argentino

Buenos Aires.—Según comunican los círculos políticos bien informados de esta capital, la lista probable de los nuevos ministros es la siguiente: Exterior: Enrique Lareta; Interior: Pagnada; Justicia e Instrucción Pública: Abundio Bueno; Obras Públicas: Manuel Alvarado; Guerra: Ramón Tomarte; Agricultura: José Pavero; Correos: Santiago Prestes y presidente del consejo de la Banca General: Santiago Marina.

## El Comité de no intervención

Londres. — Es esperada con viva expectación la próxima reunión del Comité de No-Intervención por tratarse en ella sobre la retirada de los extranjeros combatientes en la guerra española.

## Un donativo

Burgos.—El Secretario del Nuncio en su visita al Gobernador le ha hecho entrega de 15.000 pesetas con motivo del aniversario de Su Santidad para fines de Guerra y para la Infancia de la Provincia.

## Un aprovechado

París. — Cerca de Barritz ha sido detenido el ex comisario de policía de Santaner Leida. Investigaciones practicadas en su domicilio han dado como resultado el descubrimiento de gran número de joyas valoradas en varios cientos de miles de francos.

El detenido no pudo dar explicaciones satisfactorias sobre la procedencia de estas alhajas.

## Un avion ruso

Helsingfors.—Esta mañana a las diez horas alemanas un avión ruso voló sobre territorio finlandés. Después dirigió su vuelo hacia la isla de Kaningy y Bresla.

Los guardias fronterizos finlandeses dispararon contra los aviones sin resultado.

El gobierno finlandés ha encargado a su representante en Moscú proteste ante el gobierno ruso-soviético.

## A confesion de parte

El gobierno de Barcelona admite la derrota de sus tropas y confirma la ocupación de Alhambra por las tropas nacionales. Asegura que la situación no es desesperada. La esperanza nunca muere, como dicen en Valencia y Barcelona.

Aparte de su largo lista de victorias y triunfos puede asegurarse que la situación del gobierno de Barcelona no es desesperada ni muchísimo menos la sencilla razón de que su situación es desesperadísima

## La jornada del Gobierno

Valladolid. — En el edificio de la Universidad ha quedado instalado el Ministerio de Orden Público. El Ministro General Martínez Anido con el Subsecretario Coronel Oller han recibido numerosas visitas entre ellas el Teniente Coronel Marino, el Teniente Coronel La Cuerda y el Doctor Ramón de Casas. Más tarde fué visitado también por el Jefe Nacional de Huérfanos de Guerra y el señor Valdés Cabanillas.

El ministro de Negocios Extranjeros General Gómez Jordana recibió también numerosas visitas entre ellas la de Ministro de Justicia Conde de Rodezno. Fué cumplimentado también por el Delegado Pontificio de su Santidad.

Los Ministros de Hacienda, Industria y Acción Sindical pasaron el día en sus ministerios dedicados al estudio de proyectos.

El Ministro de Educación Nacional Saiz Rodríguez después de recibir a los periodistas marchó a Vitoria para ultimar el traspaso de su ministerio a la mencionada población.

El Ministro de Obras Públicas señor Peña hizo la presentación a los periodistas del Subsecretario señor Torroja y manifestó a los periodistas que habían empezado a trabajar en la confección de un gran plan que es posible esté terminado antes de dos meses y en el que se colocarán multitud de obreros. El plan tiende a un estudio coordinado de carreteras y ferrocarriles y ya estaba en proyecto por deseo expreso del Caudillo.

Ha tomado posesión de la Subsecretaría de Marina el Contralmirante de la Armada señor Moreu.

# LIRICO

# EL ESCUADRON BLANCO

(HABLADA EN ITALIANO)

## Estreno miércoles

Burgos.—A las 6 de la tarde el Ministro de Agricultura camarada Fernández Cuesta recibió a los periodistas pero debido a su mucho trabajo hizo las declaraciones el Subsecretario camarada Dionisio Martín. Este manifestó que tienen en estudio un proyecto de convergencia fantástica que abarca todos los problemas del campo. Siguiendo el camino trazado por Onésimo Redondo las juventudes del S.E.U. y "Flechas" realizarán durante sus vacaciones estivales trabajos campestres al servicio de España.

lla, y algunos pueblecitos de rra, Aragón, la Rioja, etc. etc. no tienen ni siquiera cuartel para ser considerado como militar.

Y Francia sabe mejor que esto que decimos es la porque a través de la misma aviones de bombardeo rojos, ron sobre ellas para bombardear poblaciones indefensas de Navarra de la Rioja.

Francia sabe también de son capaces los marxistas, y muy bien porque ella, pudo ver ramente el incendio de Irún, hordas rojas, ante el avance tuoso de los soldados avanzados.

Y estos films, que ahora se sientan en la capital francesa, tran las ganas de servir a lo y de negar al verdad de lo que cede en la contienda. Esto es pretende hacer con solo esto la Casa PARAMOUNT.

## El Día del Papa

Pío XI, va a celebrar el XVI aniversario de su elevación al Solio Pontificio. Toda la Cristiandad se dispone a celebrar tan fausta fecha como corresponde a la importancia de los momentos actuales, y de todo el mundo se elevará la voz reconocida de los católicos a las bondades del Vicario de Roma, España no puede permanecer ausente, en esta oración universal que elevará en tal día la Iglesia a Cristo. Porque los católicos de España no pueden olvidar un momento al Pontífice que en los momentos de angustia nacional les ha enviado el supremo consuelo de su santa palabra y ha implorado para ellos el bálsamo de los auxilios de Dios. Cuando Pío XI en 1931 recibió la triste nueva del cambio político, que se había operado en España, y del peligro que encarnaba para el porvenir, envió a la Iglesia española palabras de estímulo para confortarla y animarla a sufrir las penalidades que no habían de tardar en llegar, al mismo tiempo que ele vaba con toda la energía que su ministerio apostólico requiere una protesta viril contra la conculcación de derechos de la Iglesia, que son los derechos de todas las almas católicas que quieren vivir al amparo del corazón de Cristo Rey.

Y cuando llegó la hora terrible de la guerra que provocó el Frente popular, y los españoles se alzaron como una sola conciencia contra los detentadores del poder, Pío XI acogió a todos los españoles que buscaron refugio en Roma y promovió e incrementó la fundación de instituciones de todo orden para recoger a los que huían del infierno rojo de los marxistas.

Prueba relevante de la asistencia del Pontífice a la causa nacional fué el nombramiento de Monseñor Antoniutti para representar la Santa Sede cerca del Gobierno del Generalísimo.

Por esto en el aniversario glorioso de su coronación, elevemos al gran V. cario de Cristo nuestros corazones y recemos una oración para que pueda seguir riendo muchos años más la Nave de Pedro, venciendo las tempestades que agitan los mares de la vida y pretenden en vano hacerlo zozobrar.

## La Paramount y los bombardeos aéreos

Salamanca, 11.—Numerosos cineas de la capital de Francia dedican largas películas a representar en sus cines, films de la Casa PARAMOUNT, films que se refieren a los daños causados en las poblaciones rojas por los bombardeos de la Gloriosa Aviación Nacional.

Esta casa productora de películas, sin duda no se da cuenta de que no somos nosotros los únicos que bombardeamos poblaciones. Nosotros debemos tenerlo en cuenta, no bombardeamos poblaciones civiles, en cambio los rojos sí.

Nosotros hemos bombardeado Barcelona y Valencia, y hemos bombardeado estas dos poblaciones porque en ellas, hay gran cantidad de fábricas de material de guerra, que son objetivos que persigue nuestra aviación.

En lugar de filmar solo dos daños causados por nuestra aviación, sobre las poblaciones rojas, sobre los objetivos militares que eran o no esta casa PARAMOUNT debiera dedicarse a filmar mas aun teniendo numerosos operadores en la España nacional los daños causados por la aviación roja sobre poblaciones, que éstas ni se encuentran lejos de los frentes y sin objetivos militares como son, Algeciras, Ceuta, Calamancia, etc.

**¿QUIEN ES...**

# EL VIDENTE

**¿Que se propone...**

**¡YA!**

Han llegado las mejores sardinas prensadas de la temporada de la acreditada marca

## CABOT

ISLA CRISTINA sin duda las mejores y las más frescas de Palma.

En existencia tengo otras importantes marcas que por su esmerada elaboración y excelente calidad son sin duda las mejores de España

JOSE PEREZ—PORTANET—CRBE—ROURA—INDUSPRIAL

todas ellas en venta exclusivamente en casa

### MIGUEL FALCONER

Anselmo Clavé 43—45

Almacén de Conservas - Salazones - Bacalao

Muy pronto bacalao clase extra

---

**Reparaciones de receptores de Radio**

PERSONAL STRICTAMENTE COMPETENTE

Servicio especial de reparación a domicilio

MAXIMA GARANTIA—RAPIDEZ—PRECIOS ECONOMICOS

Antenas —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo Burgos, Valladolid, Pamplona, Sevi-

**BALEAR**  
3 Grandes Films  
2.ª JORNADA

**FANTASMA**

**VENGAD**

**VIDAS EN PELIGRO**

**ALEGRE**

**DIVORCIA**

---

**CINE PROGRES**  
DOMINGO  
**ANTONITA COLO**  
en  
**LA SEÑORITA DE TREVE**

**Cocinera y doncella**  
Se precisa para prestar sus servicios en San Agustín (Ca's) Razon P. Sta. Eulalia, 10.

**INGLES EN 6 MESES**  
estudiándolo prácticamente, sistemática. Lecciones a domicilio. Razon: Aguiló, Son Campos, 60.

**SELLOS**  
Deseo comprar sellos de series, comunes, y en cantidad. Lién colecciones. Julián Alvarez, 8-19—Palma.

**RECONSTITUYENTE**  
Vino Hematógeno

**Manuel Bennisar**  
ABOGADO  
Ha trasladado su despacho calle de Danús n.º 6-2-2. Teléfono 7.

**CITROEN 5 HP.**  
Veno particular. Razon: J. mo Clavé, 7.

**SE ALQUILA**  
una asita en el Terreno por setas una habitación para ser con ensión o sin, y una sala bordos. Informes: Cort, 9-2-37.

**Seguros contra defunción**  
**«L. Funeraria LLORCA»**  
General Mola n.º 23 y 24. Teléfono 2017. Palma de Mallorca.

# Informaciones

## Requisa de automóviles

Los vehículos automóviles para devolverse a sus propietarios. (Requisita Militar a Requisita Particular)  
 Los propietarios de los coches ligeros y motocicletas que a continuación se relacionan, se servirán de presentar el correspondiente con sus chofers a recogerlos el próximo lunes 14 del actual, a las diez horas en el Parque del Servicio Intalado en la calle de San Miguel nº 218.  
**Coches Ligeros:**  
 Citroen P. P. 6239.  
 Ford P. M. 6352.  
**Motocicleta:**  
 Terront P. M. 4209.  
 Palma 12 Febrero 1938. II T.

## Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:  
**ENTRADAS**  
 Procedente de Sevilla y Málaga el vapor mercante italiano "Guido Bruner" con carga general.  
**SALIDAS**  
 Para Málaga, Sevilla y otros puertos el vapor mercante italiano "Tres Arbores" con carga general.  
**TRAFICO**  
 Esta tarde se procedía a la descarga de las mercancías que ha traído el vapor "Guido Bruner", llegado hoy, como queda dicho, procedente de Sevilla y Málaga.  
 Entre la referida carga figura gran cantidad de harina, salvado, material eléctrico y sanitario, productos farmacéuticos, cueros, pieles de varias clases y otros.  
**BUQUES DE GUERRA**  
 Hay fondeados en la bahía: un crucero ligero y un destroyers con bandera italiana y dos buques de guerra ingleses.

## Ejercicios espirituales

**EJERCICIOS ESPIRITUALES**  
 La Pía Unión de San Antonio de Padua y Juventud Antoniana, practicarán los Santos Ejercicios en el mes de febrero, desde el 14 al 20, ambos inclusive.  
 Lunes, día 14, a las 7 de la mañana dará principio a los Ejercicios con Santa Misa y pática.  
 A las 11. Misa con lectura y pática.  
 Este acto solo para señoras y señoritas.  
 A las 7, Rosario y sermón para todos.  
 Los demás días, como el día primero. Se suplica que todos tomen parte en el canto.  
 Nota.—Los días 16, 17 y 18 al terminar el acto de la noche, habrá una conferencia para los jóvenes.  
 Los demás días, como el día primero los cuartos y a las 5, Ejercicios para niños en el Salón de actos de la Juventud Antoniana por el P. Atanasio. Domingo día 20.—A las 8 y media Misa de Comunión general, terminando el acto con la Bendición Papal.

## Juventud Antoniana

Esta Congregación tendrá misa de Comunión General mañana a las 8 y media, con pática por el P. Atanasio. Se suplica asistan con la medalla.  
 Por la tarde la función a las 4 y las 6 y media asistirán a la Catedral.  
**Casa de Arte y Cultura N. S. CURSILLO DE TAQUIGRAFIA**  
 En vista de la importancia del arte taquigráfico y debido a las muchas solicitudes que, para aprenderlo, han recibido, el próximo día 16 del actual comenzarán un curso de Taquigrafía "Garriga" en la Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista.  
 Los socios de la Casa que deseen asistir a dichas clases, que se darán los lunes, miércoles y viernes de 7 a 8, deberán matricularse antes del día 15, en el local de la misma, Paseo del General Franco núm. 17.

## Sesión de la Gestora Municipal

Como es costumbre, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, bajo la Presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y asistiendo los señores señores Roca, Sastre, Alabern, Moscardó, Mesana; Rotger; Salleras y Bonet de los Herreros.  
 Se aprueba el presupuesto de las obras de pavimentación asfáltica desde el Puente de Hornabeque hasta la Ronda de Poniente, obra valorada en 66.522'46 pesetas.  
 También se aprueba admitir a disposición presentada por la Comadróna de Asistencia a los pobres doña Margarita Terrasa.  
 Se aprobó el dictamen sobre el arriendo de un local para nueva Escuela en la calle de Roselló y Cazador.  
 Igualmente se aprobó la cuenta general con la liquidación del Presupuesto de 1937: (Interior y Ensanche); la retribución de Obligaciones pendientes de pago y Créditos pendientes de cobros; Interior y Ensanche; Cuenta Caudales 4.º trimestre y resumen anual de dicha cuenta; la cuenta anual de Depósitos y Fianzas, y el dictamen sobre la forma de pago de expropiaciones.  
 Se dió cuenta a la Gestora de un comunicado del señor Delegado de Ha-

no de su encantadora hija María del Pilar.  
 El enlace se celebrará en breve.

Encuéntrese enfermos don Sebastián Mora, bogado; don Manuel Ramírez, Secretario de la Delegación de Hacienda, y la Srta. Anita Alemany Jaume.  
 A todos ellos les deseamos pronta y total curación.

Se hallan repuestos de la enfermedad sufrida.  
 Delegado de Orden Público, don José de Oleza y de España, Jefe Provincial de Estadística y don Juan Jaume, médico.

\* Se halla muy mejorada de la dolencia que la aqueja la señora doña Amelia Jaume Roselló, esposa de nuestro amigo el abogado don Luis Alemany Pujol.  
 \* Guarda cama molestado por ligera dolencia el secretario de este Excmo. Ayuntamiento, nuestro amigo don Antonio Roselló.  
 Deseamos se reponga en breve.

\* El hogar de los esposos don Miguel Font Jaume, Odontólogo, y doña Juana Jaume Rovira, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.  
 Nuestro parabién.

**NECROLOGICA**  
 En el caserío de Són Ametler, falleció ayer confortada con los auxilios espirituales, la bondadosa señora doña Juana Ana Navarrel Gomila.  
 Su afable trato y excelente carácter captaron la simpatía y consideración de cuantos la conocieron.  
 Su muerte ha causado hondo pesar entre sus numerosas relaciones.  
 D. E. P. Reciba toda su familia y en particular su atribulado esposo don Francisco Alberti Coll; sus hijos don Antonio, Médico; don Francisco doña Isabel y don Luis, la expresión de nuestro pésame.  
**DE VIAJE**  
 \* Ha regresado de su viaje a la península la distinguida señora doña Pilar Zayas de Alós.  
 \* Ha salido para el continente el Catedrático Dr. Vicente Gay.  
 \* En el avión salido ayer, marchó a la península el Subdirector de Gas y Electricidad don Rafael de Lacy.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 13 de febrero de 1938. II T. E.  
 Jefe de día, Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.  
 Imaginaria, Comandante de Infantería don Tomás Masot Moyá.  
 Visita Hospital, 2.º Capitán de Infantería.  
 Orden General del día 11 Febrero de 1938.—II T., en Palma de Mallorca.  
**I.—CONSEJO DE GUERRA**  
 A las diez y seis horas del próximo lunes día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa sumarisima número 703 de 1937, ins truida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Masot Moyá, contra el paisano Vicente Tur Torres (a) "Pertit", y soldado de Infantería Juan Torres Roig (a) "No guerra" por un delito de auxilio a la rebelión.  
**SORTEO**  
 Relación de las personas que han solicitado ser incluidas en el Sorteo organizado por la Comandancia General de Baleares en 25 de enero de 1938 y han sido admitidas a tomar parte en el mismo, además de las 81 que ya lo fueron para el que se efectuó el 24 de noviembre de 1937:  
 María Sureda Lull, Isabel Ramis Martorell, Damián Isern Vidal, Rafael Gayá Corró, Antonia Riera Gi-

nestar, Joaquina Limiñana Riera, Juana Sansó Comas, Pablo Roselló Roter, Angela Guasp Bover, Margarita Rigo Alau, Margarita Jaume Pizá, Francisco Ginart Verger, Juan Moyá Amorós, Andrés Fuster Pomar, Miguel Manresa Manresa, Miguel Gayá Picornell, Sebastián Moranta Coll, Gabriel Ginart Sart, Antonia Coll Vidal, Juan Vey Mas, Bernabé Martínez Bosch, Margarita Llineras Nadal, Cosme Prohens Soler, Antonio Seguí Pujadas, Catalina Obrador, Eulalia Josefa Esperanza, Tomás Coll Rollán, Juana Seguí Mas, María Barceló Barceló Juan Bennasar Bennasar, Antonia Frau Santandreu, Melchor Roselló López, Paula Soria Sanz, Dolores Vilà Olaria, Jaime Arrom Pascual, Miguel Bordoys Vidal, José Blanes Tomás, Jerónima Capó Campomar, Andrés Vicens Bonet, Andrés Barceló Bover, Nadal Ferragut Munar, Antonia Pascual Monjo, Antonia Plomer Poquet, Lorenzo Lull Ramón, Juan Burguera Vidal, Pedro Prohens Estelrich, Bartolomé Suau Alabern, Catalina Aube Ximenis, Rafael Pons Sastre, Catalina Vidal Ferre.  
 El sorteo se efectuará el próximo domingo, día 13, a las 11 de la mañana, en el teatro Lírico, ante el Notario don Nicasio Pou, siendo el acto público.

## MARTIRES DE LA PATRIA

### Bartolomé Pizá Juan

Entre el cielo azul y la llanura blanca y desolada de la nieve que tapizaba los campos baturros al lado de una pieza del 75 vomitando metralla sobre la chusma internacional, que la maldad en unos y la ceguera en otros ha lanzado sobre nuestra España te llegó la muerte.  
 Ya antes de vestir el honroso uniforme del Ejército, antes de lucir en el cuello de tu guerrera las bombas doradas de Artillería, cuando repercutió en Mallorca el grito de liberación dado por el Caudillo en tierras africanas, supiste empuñar un fusil y llevando prendida sobre tu pecho la cruz que empuñara Pelayo en Covadonga, ocupar el puesto que te correspondía en la salvación de España.  
 Has muerto cumpliendo la consigna que te habías impuesto cuando la bestia marxista empezaba a clavar sus garras, cuando nuestras armas para combatirla no podían ser más que la palabra o el escrito, y tan firme ha sido el PRESENTE y ADELANTE que has dado por Dios y España que has traspasado los montes y los mares y has llegado Ariba, allí donde queremos colocar a España.  
 Amortajado por las hierbecitas y flores silvestres de la tierra maña y cobijado por el manto de la Virgen del Pilar, patrona de Aragón y Reina de España descansarás tu cuerpo, pero tu espíritu te unirá en los cielos al de millares de mártires de la Patria y formarás con ellos el cortejo glorioso y la guardia de honor de la España UNA, GRANDE e IMPERIAL.  
 En tu memoria.  
**BARTOLOME PIZA JUAN**  
**¡¡PRESENTE!!**

## De Teatros

### PRINCIPAL

Para mañana domingo se anuncian las últimas exhibiciones del programa, que tan grandemente ha conseguido llamar al atención del público, formado por tres films realmente selectos y extraordinarios:  
 "Princesita", un canto a la vida, al amor y al hogar, por Gloria Stuart y Jhon Beal; "Burbujas de champán", un film de gran intriga y emoción; y "Canción de Primavera", espectacular opereta musical, por Claire Fuch y Lirio Paranelli.

### LIRICO

Mañana domingo se proyectará por última vez el colosal programa que tan celebrado ha sido estos días y que está constituido por las dos películas de mayor éxito estrenadas desde hace varios años.

## TEATRO PRINCIPAL

MARTES 15. A las 9 de la noche.

### Gran Función Benéfica

Presentación de la Agrupación folklórica AIRES DE MONTANYA, presentando la revista mallorquina, en cuatro actos, en verso y prosa:

# A Selva es Dijous Jardé

CANTOS      BAILES      COSTUMBRES

Como se sabe forman dicho programa la magnífica película "Sucedió una noche", la admirable creación de los populares artistas Claudette Colbert y Clark Gable y la colosal película "Morena Clara", el film cumbre de la cinematografía española y la mejor creación de Imperio Argentina.  
 Un programa insuperable.

Para el martes se prepara en el Lírico una escogida función de cine dedicada a las modistas de Palma, a las cuales obsequia la Empresa del Lírico siguiendo una inveterada costumbre.  
 En nuestras próximas ediciones daremos más detalles de dicha función y del lugar en que deben recoger sus invitaciones las modistillas.

El miércoles tendrá lugar en el Lírico un gran acontecimiento cinematográfico: el estreno en Palma del primer film dialogado en italiano.  
 Dicho film lleva por título "El escuadrón blanco" y del mismo damos detalles en otro lugar de esta misma edición.

**BALEAR**  
 Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectará por últimos días el grandioso programa Radio, que tanto éxito ha obtenido estos días, y que está compuesto de los tres grandes films: "El fantasma Vengador", segunda jornada, con Lon Chaney (hijo).  
 La deliciosa opereta "La Alegre divorciada", con la pareja Ginger Rogers y Fred Astaire.  
 Y el formidable drama "Vidas en Peligro", con Preston Foster.

Para el jueves próximo se anuncia en este local la última jornada de "El Fantasma Vengador" y la reposición del gran film "Tres Amores" con José Crespo, Mona Maris, Anita Campbell y Mimi Agullia.  
**BORN**

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana en este salón se proyectará por última vez la superproducción nacional titulada "La Dolorosa", film que tan grandioso éxito ha obtenido estos días.

Para el próximo lunes se anuncian las dos producciones de la Metro tituladas "Skimo" y "Con el agua al cuello", la primera hablada en español e interpretada por artistas nativos del país y la segunda protagonizada por el conocido artista Robert Montgomery.

### SAELON MALLORCA

Mañana domingo la compañía Cortés-Forteza Catany, pondrá en escena el aplaudidísimo melodrama en seis actos "La cabaña de Tom o la esclavitud de los negros", obra hace muchos años no representada en Palma, y cuyo prestigio tenía siempre gran fuerza de atracción de público.  
 La función es infantil y empezará a las 4 y media de la tarde.  
 La taquilla estará abierta de once a una para el despacho de entradas.

### LOS GRANDES FILMS

#### «El escuadrón blanco»

La Empresa del Teatro Lírico ha conseguido la exclusividad para estrenar en Palma la primera película dialogada en italiano impresionada por la acreditada casa Roma-Films.  
 Se titula la película en cuestión "El escuadrón blanco" y por su valor y alto relieve obtuvo el premio "Copa Mussolini" en el concurso cinematográfico de Venecia.  
 La película está dedicada a los héroicos pacificadores de Libia, en cuyo desierto se han tomado las principales escenas, y en ella se recoge uno de los múltiples episodios de la gran campaña colonial italiana.  
 Se trata ante todo de una película bélica que ofrece la rudeza de una disciplina férrea en medio de las penalidades sin límite del desierto. El concepto del deber y del amor propio con categoría de rito. Y todo ello enlazado con una trama romántica de amor que da emotividad al film.  
 La película como decimos antes está totalmente hablada en italiano, y con letrados superpuestos en español.  
 El estreno de "El escuadrón blanco" tendrá lugar en el Lírico el próximo miércoles y las funciones de dicho día serán en homenaje al Imperio Italiano.

#### HUEVOS FRESCOS

asegurados, a 2'25. Baratillo, 11 CA  
 NA MARIA DES OUS.

## Deportivas

### Futbol

Mañana, a las tres y cuarto de la tarde, en el campo de "Son Canals" tendrá lugar el importante partido de campeonato que el "Baleares F. C." ha ofrecido en beneficio de los soldados mallorquines de los frentes peninsulares.  
 El Gimnástica es un equipo de cuidado. Pero el Baleares salta al terreno de juego dispuesto a la victoria, que le colocaría en posición ventajosa para lograr el tercer puesto de la clasificación final del campeonato.

El partido será amenizado por la Banda Municipal, y en el intermedio las Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las JONS.

Los equipos se disputarán la posesión de un magnífico trofeo, galantemente cedido por el Presidente del "Baleares F. C.", don Juan Serra que, terminado el partido, será entregado por las Srtas. de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales al capitán del once vencedor.

¡Deportistas! Que nadie falte a presenciar este partido; contribuyed en algo al bienestar de nuestros hermanos que en los frentes de la Península y en las trincheras, merecen el honor de Mallorca.

## ALHAMBRA S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los Sres. accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente, mes a las cuatro de la tarde en las oficinas de esta Sociedad.  
 Los Sres. Accionistas que deseen asistir deberán depositar sus acciones de anticipación según ordenan los Estatutos.  
 Palma, 12 de Febrero 1938.—II T. El Director-Gerente, Francisco García.

## Apuntes de táctica, tiro y armamento

por el Comandante de Infantería E. ALONSO  
 Segunda edición corregida y aumentada con arreglo a las disposiciones vigentes.

De venta en la librería José Tous.

## Conocimientos militares

para CABOS Y SARGENTOS  
 1938  
 por el Comandante E. A. G.

De venta en la librería José Tous.

## FRONTON BALEAR

Mañana Domingo

Tarde a las 4'30

ECHEVARRIA—CARMELO

contra IRIONDO II—ISASI

ROMAN—IRIONDO

contra LOYOLA—ECHENIQUE

Y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Martes, partidos y quinielas.

## NEUMATICOS

Y

AUTOMOVILES DE OCASION

CASA GOMILA

Avda. Ant.ª Maura 13—Telf. 1123

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
 CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Go

treos). Consulta de 11 a 1.

## Inglés, Francés, Alemán

Italiano. Lecciones, traducciones.

Escritor: La Salle 6—Pont d'Inea.

Sindicato Español del Magisterio

Compañeros del Magisterio: (1) Forjado en la continua lucha...

Tronco robusto y fuerte, asentado sobre la raíz segura de su cristianismo...

Seguendo la trayectoria que le marcaban estas profundas fuerzas interiores...

Veinticinco años de estar en él, y dirigiendo la nave desde el año 23...

En medio de la bélica marcha triunfal que domena el espíritu del mal...

Para formarte en estas nuevas normas se ha constituido el S. E. M. cuyas orientaciones se te explicarán a continuación.

Maestro Balear de ahora: Sé digno de tus antecesores. Sé consecuente contigo mismo. No te ocupes de miserias...

Muchas veces he acudido a vosotros solicitando vuestra cooperación y ayuda. Siempre habéis respondido.

Jamás como ahora—honrado con esta delegación—vibró en mí, emoción más profunda. Jamás podré ser vividos momentos más trascendentales...

Así lo espera de todos vuestro hermano mayor que sabe como vosotros de penas y de sufrimientos, pero que sabe más aun de sueños y de ideales...

...Pero antes de dar tu nombre—atende y medita: El S. E. M. es un servicio. El S. E. M. es constante esfuerzo. El S. E. M. es peregrino sacrificio.

Juan Capó Valls de Padrinas Delegado Provincial

(1) Pueden solicitar ingreso en el S. E. M. todos los pertenecientes a la carrera del Magisterio...

(2) Se ha dignado aceptar la Dedicación religiosa del S. E. M. el P. José Marzo, S. J.

BORN :: Jueves DEJAME QUERERTE

Un idilio imposible al que sirve de fondo el redoble de tambores marciales

Al cerrar la edición

Amistad polaco-italiana

Varsovia.—En los medios oficiales se afirma que el ministro Polaco de Negocios extranjeros señor Beck irá a Roma en visita oficial el próximo mes de Marzo.

Sobre programas navales

Tokio.—Infórmase que esta noche se entregará a las tres naciones interesadas la contestación que da el Japón al Memorandum anglo-franco-americano sobre construcciones navales.

Una campaña de rumores

Berlín.—El periódico "Correspondencia Política y Diplomática" llama la atención sobre la coincidencia, muy significativa, de que inmediatamente después de crearse en Inglaterra la oficina de propaganda del gobierno, esta entidad ha iniciado una violenta campaña contra Alemania mediante informaciones comple-

El contrabando de armas y municiones en el puerto de Amberes

Roma.—El corresponsal del "Tevere" en Amberes, Carlo Suzanne, con el título "Amberes puerto soviético" telegrafía a su periódico esta sensacional información:

Amberes.—Desde que comenzó en España la guerra civil se vieron por el mundo los cuervos de todas las guerras abatir el vuelo en los puertos, para comerciar con todos los productos imaginables de los que tenían necesidad los mercaderes de la III Internacional, los asesinos del belga de Boshgrave, agregado al Consulado de Madrid.

Amberes, puerto mundial, no fué excepción de este hecho general, tanto más cuanto que en el puerto los soviets tienen numerosos corredores y agentes y que pretendidas casas de comercio belgas de las que hablaremos en un artículo especial, porque vale la pena son simplemente casas de comercio soviéticas camufladas en sociedades anónimas belgas, y que, en fin, la "Sovtorgv" tiene también agentes en Amberes y que de muchos años a esta parte, mucho antes de que Bélgica hubiese reconocido "de jure", os soviets (Bélgica que se obstina en no reconocer la conquista brillante bajo todos los puntos de vista de la Etiopía), la Embajada de la URSS en París mantenía en Amberes una "agencia técnica y comercial", dirigida por funcionarios oficiales.

La prueba la dió el hecho de que un día un estafador belga adquirió armas y se hizo pasar por "delegado", de los soviets en Amberes. Esto llegó a oídos del Embajador soviético en París, el cual presentó querrela al Procurador del Rey en Amberes contra este bribón afirmando que solamente el señor Kogan era el delegado comercial de los soviets en Amberes.

Añadiremos, para completar el cuadro, que los sindicatos de los marineros, de los transportes, etc., en el puerto de Amberes están en manos de los socialistas; que el Círculo de los marineros revolucionarios rusófilos en Amberes es poderoso y activo; y en fin que el burgomaestre de Amberes, jefe supremo de la policía municipal no es otro que el señor Huysmans, Presidente de la Cámara de los Representantes y que a pesar de sus cargos oficiales se fué a hacer un viaje de propaganda roja en el Frente de Madrid en donde su hija la señorita Marta Huysmans pasó algunos meses siendo la consignataria de los contratos de flete de todas las mercaderías llegadas de Amberes a los puertos ocupados por los bandidos rojos a sueldo de Moscú.

Es fácil darse cuenta de cómo este conjunto de circunstancias haya contribuido a convertir este desgraciado puerto de Amberes en un verdadero Eldorado para todos los comerciantes y todos los traficantes de carne de cañón, de armas, de municiones y de productos alimenticios y de todo género.

Además de los traficantes franceses (y particularmente Jouhaux hijo) que vinieron a la región de Lieja a comprar armas, se vieron también llegar a Amberes delegados "oficiales" del Gobierno de Madrid. El primero de los españoles sanguinarios que llegó allí no es otro que el famoso bandido Rafael Villanova, que se jactaba en el bar del puerto de haber sido el "comisario de policía del puerto de Valencia" y de haber hecho fusilar a millares de ciudadanos y de sacerdotes. Este sujeto tenía como ayudante a un catalán llamado Prats, hombre bastante decidido.

Además de las pingües comisiones que estos sujetos tenían sobre todo lo que exportaban de Amberes hacia la España roja, recibían también del Go-

tamente falsas y tendenciosas radiadas desde diversas emisoras que todas parecen obedecer a un solo mando y a la consigna única de atacar el prestigio alemán. Se dá crédito a los rumores más insensatos propalados por periódicos y agencias extranjeras irresponsables, cuya verdad nadie cree pero cuyos perjuicios pueden ser considerables.

El citado periódico recuerda que cuando Inglaterra ha sido víctima de campañas parecidas, Alemania se ha guardado mucho de secundarlas, manteniendo siempre la mayor reserva y absoluto respeto a la verdad.

Roma.—Los periódicos "Giornale d'Italia" y "Tribuna" hablan también de la ofensiva emprendida estos días contra Alemania por los periódicos ingleses y franceses, que inventan toda clase de complots militares e incidentes entre los jefes nazis y los de la Reichswehr. Y dice el "Giornale" que estas campañas calumniosas no tienen más objeto que desacreditar los regímenes totalitarios y crear atmósfera en contra de Alemania, lo cual no es nada favorable a la buena armonía internacional y a la inteligencia general europea de que tanto se habla en los discursos que se pronuncian al final de los banquetes democráticos.

bierno de Madrid una libra esterlina por día y por cabeza. Se comprende por esto que estos señores llevasen una vida tan alegre en Amberes y en Bruselas.

Para tener una idea de la importancia de las expediciones, bastará considerar, que se trataba, por ejemplo, de partidas de 3.000 barriles de aceite mineral, de 60.000 cajas de salchubies reconocido "de jure", los soviets que conducía un pequeño coche torpedo rojo, con la placa de una casa de comercio de minerales vascos españoles, un cierto Torrenzo Moltó. Este por medio de un intermediario había adquirido del Uruguay algunas docenas de cajas de carne en conserva. Y como el Uruguay se negaba a comerciar con los puertos rojos, estas mercancías se presentaban como ad-españoles y la flota comercial inglesa gababan a Amberes. De aquí los barcos quiriadas en Bélgica y de este modo llega la casa Mac Andrew y C, en Londres importante en Amberes y los barcos dres que tiene una agencia bastante soviéticos salían cargados y transportaban la mercancía a los puertos rojos españoles.

Una sociedad constructora de aeroplanos de los alrededores de Amberes que estaba en quiebra, reanudó súbitamente el trabajo con 110 obreros. En Foselles, una fábrica de aeroplanos trabajó con tal intensidad para los rojos que provocó los ataques de "Cassandra", el valiente semanario de Bruselas, y de León Degrelle, jefe de los Rexistas, en una de las reuniones del partido en que anunció que dentro de poco tiempo "habría hecho estallar un gran escándalo denunciando a un ministro "de izquierda", en funciones que consignó aparatos a los rojos españoles.

La casa Marí y Mitjans, de Amberes, casa española, estaba igualmente en estado de quiebra cuando comenzó la guerra en España. Pero Villanova y sus compañeros le encargaron compras y exportaciones, y desde entonces súbitamente la casa Marí y Mitjans empleó a 70 personas, todas españolas, la mayoría de las cuales vivían en Amberes sin los documentos en regla. La casa Suredda de Amberes, igualmente casa española, exportó algunas docenas de millares de kilos de patatas

LA CABAÑA DE TOM

Para tí, niño, representa la exposición de una época en que los hombres, eran esclavos de otros hombres; de éstos los había buenos y compasivos y otros malvados y crueles. Triunfan los buenos después de pasar muchas penas y muchos dolores. Junto a la esclavitud de los negros, que conmueve, unos negros que hacen reír; el contraste de la vida. ¡Niño, seis actos, mañana domingo en el Salón Mallorca, en función infantil, expofeoa para tí.

LA CABAÑA DE TOM

A los papás que acompañan a sus pequeños: una obra que acaso recordéis de vuestra infancia, si es que ya peinais canas. Hace tiempo que no se representa, pero la emoción subsiste en ella y os tendrá pendiente vuestra atención, el calvario de un pobre negro herido en sus fibras paternas.

LAXANTE ENY AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

SOLO 30 CENTIMOS LAXOL «EFELIUM» Laxante Ideal.—Purgante predilecto de los niños.—Pídalo en Farmacias.

y de otros productos alimenticios a la España roja.

Los principales españoles residían en una lujosa pensión de familia, en la pensión Vander V... cerca del Parque, donde solían recibir la visita de las más notables personalidades de la tribonería internacional (tipo Stavisky), lo cual hizo necesarias también numerosas sorpresas de la policía.

Puede decirse que hace un mes o dos el tráfico ha disminuido y los españoles "oficiales" han abandonado el puerto de Amberes. Pero desde el diciembre de 1936 hasta el octubre de 1937, se pudieron ver todos los días muchas naves que

zarpaban de Amberes con carga completa, con máquinas, efectos de vestuario, productos alimenticios y armas con destino a la España roja.

Hace poco tiempo un vapor griego, "Polymnia", llegó al puerto, procedente de la URSS cargado de armas y de cañones. La tripulación griega dejó el barco y se volvió a Grecia. Vino a sustituirla una tripulación francesa; el vapor cambió de nombre y se convirtió en el "Sidney" con pabellón inglés, y 24 horas más tarde hacía ruta a todo vapor hacia Valencia.

Por lo demás en Amberes tuvimos el gusto de leer algún día después en los diarios de la ciudad que el "Sidney" había sido capturado por la flota de Franco. Pero no se trata de barcos. También el ferrocarril tenía su contribución en el tráfico.

Autocars, autocisternas Ford, Reo, Internacional, Dodge, etc., etc. llegaban por mar a centenares a Amberes y cargados en trenes tomaban el camino de la España roja. Iban destinados a los señores Creuzel y Priem de Cerebere; y pasaban así la frontera española con este destino gracias a la complicidad primeramente de las autoridades belgas de Amberes y luego de las autoridades francesas para el resto del recorrido. Había también en Amberes, o mejor dicho en sus contornos, en Wijnegem, una fábrica de betún para el calzado, en la que en realidad se fabricaban explosivos para los rojos españoles. Esta fábrica, de la que, por lo demás, ya se ocupó la prensa, estaba dirigida por una banda de judíos internacionales. Esto es sin duda lo que en los países democráticos se llama la "no intervención". En Amberes el burgomaestre socialista cerraba los ojos... en su calidad de jefe supremo de la policía. En Bruselas el Ministro socialista de Finanzas firmaba una circular ordenando a la aduana del puerto de Amberes que diese todas las facilidades a las expediciones por mar y por tierra que fuesen destinadas a España.

He aquí un cuadro si no completo, ciertamente muy instructivo, de Amberes "puerto soviético".

PRINCIPAL Mañana ¡ULTIMO DIA! Excepcional Programa PRINCESITA Gloria Stuart — Jhon Beal Un canto a la vida... Al amor ... Al hogar Burbujas de Champán Un film de creciente intriga y emoción Canción de Primavera Claire Fuchs—Lirio Paranelli Espectacular opereta musical MIERCOLES Sensacional y riguroso estreno EL VIDENTE (El Hombre magnético)

CONTRACIDINA Remeio excelente para la acidez excesiva de estómago (hipercloridia). VENTA EN FARMACIAS PRECIO DEL FRASCO 4'75 Ptas.

BORN Hoy El film cumbre Nacional La Dolorosa El mayor éxito de la Cinematografía Española

Una entrevista con el jefe de los «rexistas»

Bruselas.—La situación interior de Bélgica se halla otra vez embrollada y turbia. La repentina muerte del famoso estafador judío Barmat en la prisión de Bruselas, sobrevenida después de otras cuatro muertes repentinas o suicidios, ha llevado una profunda turbación al espíritu de los belgas. Por otra parte la tesis sostenida en los diversos escándalos belgas por el exprimer ministro Van Zeeland aparece cada vez más ambigua. A las repercusiones de estos escándalos hemos de añadir además las producidas por el constante malestar económico, motivado por el imprecionante aumento del coste de la vida y de la falta de trabajo. En tan grave situación el rexismo ha reanudado con extraordinario apasionamiento su campaña purificadora: ha sido efectivamente el jefe del Rex que ha denunciado y revelado todo el turbio negocio barmático y, por lo que parece los acontecimientos actuales le dan razón una vez más. Han sido estas declaraciones las que han inducido a un periodista italiano a visitar la capital belga para probar de entrevistarse con Degrelle y obtener de él alguna impresión sobre la situación. Dejemos ahora la palabra al "reporter". "El joven jefe del Rex me ha acogido favorablemente, recibíendome esta mañana en el laborioso centro rexista, situado en el corazón de un barrio popular de la vieja Bruselas.

—El 11 de Abril se había creído haber herido de muerte al Rexismo—me ha dicho subitamente Degrelle.—Por el contrario han sido los enemigos del rexismo los que han caído; los hemos abatido a todos, uno después de otro; y el mismo Van Zeeland ha tenido a su vez que morder el polvo.

—Me parece sin embargo, he objetado a Degrelle que los acontecimientos os han favorecido mucho.

—Sí, me ha respondido sonriendo, pero ha sido nuestra tenaz propaganda la que ha precipitado los acontecimientos. No basta tener razón; es necesario también que la multitud lo sepa. Desde el mes de julio que estamos revelando cotidianamente a la Nación los escándalos de la Banca Nacional y especialmente la existencia de aquellos fondos secretos que

MAÑANA:

- SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Catalina de Ricci. FERROCARRILES—LINEA DE SOLLER. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, 18'15 y 22'45. Salidas: 8, 12, 15, 19'30 y 24. LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 20. LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 20. LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30. LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10. LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 20. LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40. MERCADO.— Se celebrará en Pollensa La Puebla, Felanix, Saneellas y Sóller. FRONTON BALEAR.— A las 4 y media, grandes partidas y quinielas. FARMACIAS ABIERTAS.—Tendrán abierto su despacho: Don Ignacio Forteza, Jaime II, 21. Don Jesús Antich, Colón, 48. Don Juan Rubí, Sindicato, 146. Don Miguel Seguí, Salas, 1. Don Jaime Serra, Unión 34. Don Pedro Sbert, P. Conquista, 4. Don Gabriel Llompart, Call, 12. Don Miguel Caubet, Calvo Sotelo. D. Francisco Aguiló, Villalonga, 64.

han sido utilizados por Van Zeeland y por sus amigos de un modo tan moral como ilegal.

—Pero Van Zeeland ha afirmado lo contrario.

—Ciertamente. Pero algún día después de su desmentimiento, nosotros recibiremos las pruebas de que él ha cobrado 330.000 francos; que esta extracción se había ocultado mediante falsificaciones y que el exprimer ministro había incluso llegado a engañar al fisco. Una bonita historia, verdaderamente.

—¿Como se presenta la situación general?

—El régimen—me ha respondido Degrelle—como comprenderá Vd., es detestable; todos estos escándalos dignan en gran manera a la colectividad, ya perturbada por una crisis económica cada día más aguda. El Gobierno actual no es más que un pobre organismo oscilante, falto de autoridad, y de prestigio, y puede caer de uno a otro momento. Por otra parte nosotros estamos preparando un nuevo golpe. Lo verá Vd. dentro de poco tiempo. Será una cosa muy interesante para vosotros. Dentro de una quincena habrá algo nuevo, esta novedad será grave. Las revelaciones que haremos tendrán repercusiones europeas.

—¿De qué se trata?

—Ya lo verá Vd. espere y no se dé por decepcionado.

—¿Y el rexismo? he preguntado antes de despedirme.

—El rexismo? Mire Vd. Desde el 11 de Abril hemos reanudado vigorosamente nuestra actividad: todos los partidos, todos los partidos, toda la alta finanza y hasta la influencia digámoslo así democrática de ciertos países extranjeros. Pero nosotros hemos resistido. Y hoy ¿quién ha vencido? ¿Van Zeeland o Degrelle? Las dificultades no han fortalecido. Es bueno sufrir. He estamos mejor organizados y cuando a victoria llegue nos encontraremos puestos a todo.

El jefe del Rex me ha despedido saludándome a la romana y exclamando: "Sobre todo no olvide Vd. decir, cuando llegue a su país, gran simpatía con que nosotros vamos engrandeciendo a la Italia Imperial. ¡Saludo al Duce!".

ESPECTACULO

- CARTELERA PARA HOY PRINCIPAL.—Función benéfica las 6. LIRICO.— «Sucesió una noche» «Morena Clara» BALEAR.—«Fantasma vengador» «Vidas en peligro» y «Alegre divo» PROTECTORA.—«La ninfa con tate» y «La conquista de Malaga» y «El Camuante» RIALTO.—«El baile del Savoy» «Viaje de novios» MODERNO.—«El baile del Savoy» y «Viaje de novios» BORN.—«La Dolorosa» ORIENTAL.—«Es mi hombre» «El Octavo Mandamiento» PROGRESO.—«La Señorita Trevez y «Yo quiero mi niñera»

Máquina de escribir marca REMINGTON NOISELESS. se vende en la fábrica TAPICES DAL S. A., Ronda de Poniente n.º 165 (abierta solamente por las mañanas)